

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Леонтьевой Ольги Васильевны,
на тему «Особенности формирования и развития политической элиты
Приднестровья»,
представленной в Диссертационный Совет Д 002.031.02, действующий на
базе Института Европы Российской академии наук, на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии (по новой номенклатуре
специальностей: 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии)

Диссертационное исследование О.В. Леонтьевой посвящено проблематике формирования и развития политической элиты Приднестровья как самостоятельного субъекта политических процессов в самом Приднестровье и в рамках межэлитной коммуникации с политическими элитами других государств. Хронологические рамки исследования охватывают преимущественно период 1989 – 2021 годов, т.е. фактически весь период существования самостоятельной приднестровской государственности, а также некоторые более ранние этапы, что позволяет автору проанализировать не только непосредственно политическую элиту, но и взаимосвязь её с другими институтами, в частности с территориальной идентичностью и основами гражданской (политической) идентичности, которая начала складываться в Приднестровье до провозглашения государственности и формирования собственной политической элиты.

Серьезную эвристическую ценность и научную новизну придаёт исследованию то, что автор стремится рассматривать политическую элиту Приднестровья как самостоятельный политический феномен. Это в значительной степени отличает диссертацию О.В. Леонтьевой от значительного числа других исследований, которые изучают те или иные процессы в привязке к более широкому контексту, в первую очередь к процессу урегулирования региональных противоречий между Приднестровьем и Республикой Молдова при участии Российской Федерации, Украины, ОБСЕ, Европейского Союза и

США. Автор справедливо утверждает, что приднестровская политическая элита имеет собственную специфику и традиции и выступает полноправным субъектом внутриполитического процесса.

Логика и структура диссертационного исследования соответствуют поставленной цели и задачам. В первой главе рассматривается широкий спектр научных подходов к проблемам, связанным с понятием политических элит, механизмам их функционирования, каналам рекрутования и другим аспектам. Значительную научную и практическую ценность работе добавляет отдельное исследование критериев качества и эффективности политических элит, авторская градация данных критериев на несколько групп, а также установление взаимосвязи между критериями качества элит и возможностью наступления для их представителей тех или иных форм ответственности. Вторая глава посвящена взаимодействию приднестровской политической элиты с различными политическими институтами, её месту в политической системе Приднестровья, каналы её рекрутования. При этом автор предлагает оригинальную периодизацию процесса становления и развития политической элиты Приднестровья, которая строится на динамике развития местной политической системы и узловых событиях регионального политического процесса.

Основой диссертационного исследования является значительный объем эмпирического материала, включающего как воспоминания знаковых участников политических событий тех или иных периодов, так и проведенные авторские опросы представителей нынешнего и прежних составов политической элиты Приднестровья и исследования общественного мнения, проведенные при непосредственном участии автора и на основе её методических и методологических разработок. Это существенно повышает верифицированность полученных результатов и уровень объективности научных оценок.

К числу достоинств работы можно также отнести проработанные автором и верифицируемые результаты исследования, которые позволяют автору разработать ряд практических рекомендаций, ориентированных на совершенствование и развитие политической системы Приднестровья.

Сделанные в ходе исследования выводы позволяют говорить о достижении поставленной цели и решении задач работы. Выводы имеют значительную научную новизну, они четко обоснованы и заслуживают доверия.

В то же время высокая оценка работы не исключает некоторых дискуссионных моментов.

В частности, на стр. 27 автореферата говорится о таких тенденциях в развитии приднестровской политэлиты, как «большая закрытость, рост стремления и способности к самовоспроизведству» и некоторые другие. В дальнейшем автор упоминает о том, что внутриэлитный кризис 2015 – 2016 гг., связанный, помимо прочего, с данными тенденциями, не позволяет разрешить внутренние проблемы политического развития Приднестровья, что показали парламентские выборы 2020 г. В то же время на стр. 28 автореферата отмечается вызов пандемии, который требует от политэлиты принятия непопулярных решений во внутриполитической сфере, что может оказаться на второй части избирательного цикла. В этом контексте работа только выиграла бы, если бы автор уделил больше внимания фактору пандемии и его влиянию, в сочетании с другими трендами, на решения политической элиты.

Представляется также, что в автореферате могли бы получить более развернутое отражение положения четвертого параграфа второй главы диссертационного исследования (в частности, об уровне доверия политической элиты и других факторах, которые могли повлиять на результаты избирательных циклов и, соответственно, ответственность политэлиты), который, по нашему мнению, является одним из ключевых для всей работы.

Однако, как отмечено выше, данные замечания не снижают общую высокую оценку и значимость проведенного исследования, которое имеет несомненную практическую значимость.

Диссертационное исследование О.В. Леонтьевой представляет собой оригинальное, законченное, самостоятельное научное исследование, посвященное актуальной и востребованной в современной науке проблематике. Автореферат отражает ключевые идеи, выводы и рекомендации, которые содержатся в диссертационном исследовании, и соответствует установленным требованиям.

Диссертационное исследование полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также соответствует паспорту выбранной научной специальности (23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии).

Автор работы, Леонтьева Ольга Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии (5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии по новой номенклатуре специальностей).

Директор Института государственного управления,
права и социально-гуманитарных наук
Приднестровского государственного университета
им. Т.Г. Шевченко
доктор социологических наук, профессор



Е.М. Бобкова

MD 3300 Молдавия, Приднестровье, г. Тирасполь, ул. Горького д.110 Б
Тел.: +373 533 79700, e-mail: dekanatFON@yandex.ru

Подпись Бобковой Е.М. зафиксирована
и. о. начальника УКИ А.Лисовская

